

# Libertatea

ROMANIA  
POSTA IOLE

## POPOULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON 17-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTIUAR

Abonament lunar: Lei 12.500, pentru  
membri: Lei 10.000. Abonament anual  
pentru întreprinderi: Lei 350.000.

**Odiseia trata-  
telor de pace  
cu cele 5 foste  
țări inamice**

## Ele au străbătut un drum de 11.000 km. pentru a fi semnate de reprezentanții marilor puteri

Niciodată omenirea — și țara noastră în special — nu a așteptat cu  
atâta înfrigurare încheierea păcii și semnarea tratatelor care statuiază  
starea juridică a omenirii, după un război atât de crunt.

Nimic mai semnificativ decât acest lucru. Fiindcă deși este vorba de  
numai 7 țări — din care două foste mari puteri — cu care se încheie tră-  
tate de pace, lumea totuși așteaptă, fiindcă nu este vorba numai de res-  
taurarea juridică și formala a stării de pace, ci de o experiență mult  
mai mare, care trece dincolo de interesele țărilor în cauză. Este vorba  
să se stabilească principiile Chartei Națiunilor Unite drept fundament al  
lucrării noi care cu atâtă sacrificiu s'a clădit. Este vorba, cu alte cuvinte,  
să se restabilească principiile de justiție, moralitate și echitate în lume.

Un prim pas s'a făcut prin semnarea tratatelor de pace cu cele 5 țări  
foste inamice, de către reprezentanții celor 3 mari puteri: Uniunea Soviete-  
tică, Regatul Unit și Statele Unite, tratate elaborate după dezbateri inde-  
lungate, nu lipsite de părți senzaționale sau de situații care mergeau aproa-  
pe până la esecul tratativelor.

Și totuși, în cele din urmă, tratatele au fost încheiate și semnate. Ur-  
mează acum ceremonia semnării lor de către fostele țări inamice.

În cele ce urmează redăm aspectele mai importante ale acestor ultime  
faze:

**WASHINGTON** Retrăgându-se dela con-  
ducerea departamentului de  
stat al Externelor, d. James Byr-  
nes și-a încheiat cariera cea  
mai importantă din viața sa po-  
litică cu solemnitatea semnării  
tratatelor de pace cu Italia, Ro-  
mania, Ungaria, Bulgaria și Fin-  
landa.

Ceremonia a avut loc la Wa-  
shington, în clădirea Ministeru-  
lui de Externe, luând parte între  
alții și senatorii Vandenberg și  
Conally, cei doi experți ai fostu-  
lui ministru de externe, soco-  
țiți drept unii din cei mai reali-  
ști oameni politici ai Statelor  
Unite. Și unul și celălalt sunt în  
vârstă, fiind trecuți de 50 ani.

D. James Byrnes a semnat tra-  
tatele de pace cu mai multe stil-  
ouri. Flanșat de cei doi colabo-  
ratori nedespărțiți ai săi, încon-  
jurat de sute de obiective foto-  
grafice și cinematografice, d.  
Byrnes a semnat mai întâi textu-  
l în limba engleză, apoi cel  
în limba rusă, în al treilea rând  
cel în limba franceză și în cele  
din urmă textul în limba țării re-  
spective.

După fiecare semnătură, d.  
James Byrnes a dăruit colaboa-  
rilor săi, senatorii Vandenberg  
și Conally, stilourile care deoda-  
tă au devenit istorice.

Imediat după semnare a înce-  
put odiseea tratatelor de pace.  
Ele au fost trimise cu un curier  
diplomatic special la Moscova.  
Pe drumul de 11.000 km., când  
la un moment dat au se mai

știa unde se află curierul — din  
cauza iernii aspre care bântuie  
în lumea întreagă — s'a crezut  
că textele tratatelor au dispărut.  
Imediat însă s'a anunțat sosi-  
rea curierului la Moscova.

**MOSCOVA** La Moscova cere-  
monia semnării  
tratatelor de pace a avut loc  
deasemenea într-un cadru des-  
tul de sobru. Ele au fost semna-  
te de către d. Molotov, asistat  
fiind de d. Andrei Ianuarevici  
Vâșinsky, d. Dekanosov, doi in-  
timi colaboratori ai ministrului  
de externe sovietic.

Și aici, aparatele de fotografiat  
și filmat și-au făcut datoria. Du-  
pă semnare, textele originale —  
cele în limba rusă și engleză —  
au plecat din nou mai departe  
spre Londra, pentru a fi semna-  
te de către d. Bevin.

## Rusalim Herbei, fostul președinte al comite- tului de reformă agrară din Schöndorf arestat

ARAD. — Eri înainte de amiază, ca  
binetul I Instrucție a emis mandat  
de arestare împotriva lui Rusalim  
Herbei, fost președinte al comite-  
tului local de reformă agrară din co-  
muna Schöndorf, acuzat că în a-  
ceastă calitate a săvârșit mai multe  
abuzuri. Astfel în 1946 RUSALIM  
HERBEI n'a putut justifica 11.085  
kgr. grâu, precum și alte cantități

**LONDRA** Ministrul de exter-  
ne britanic a sem-  
nat ieri cele cinci tratate de pa-  
ce. Ceremonia scurtă a avut loc  
la Foreign Office, unde se aflau  
prezenți câțiva înalți funcționari  
ai departamentului precum și  
numeroși fotografi și cinemato-  
gafiști.

Semnătura d-lui Ernest Bevin  
urmează imediat după aceea a  
d-lui Molotov. Din nou, curierul  
diplomatic pornește mai departe  
spre a merge spre Paris.

**PARIS** În capitala Franței,  
tratatele vor fi semnate  
de către d. Bidault, care deși a fost  
o vreme departe de ministerul de  
externe, totuși a contribuit în mod

esențial la elaborarea tratatelor.  
Solemnitatea va avea loc în dimi-  
neața zilei de 10 Februarie când ul-  
tima semnătură a reprezentantului  
Franței va face ca tratatele să poată  
fi semnate de către delegații celor  
cinci foste țări inamice, în ordinea  
următoare: Italia, România, Bulga-  
ria, Ungaria și Finlanda. Tratatul de  
Pace cu Finlanda nu poartă însă  
semnătura dlui Byrnes, de carec nu  
a existat stare de război între Statele  
Unite și micul stat din nordul Eu-  
ropei.

Și astfel, după îndelungate concla-  
vabile, după sedințe „fari” cele 5  
țări își văd statuata situația lor jur-  
dică, bazată pe principiile Chartei  
Națiunilor Unite.

O epocă nouă se deschide nu nu-  
mai pentru aceste țări, ci și pentru  
lumea întreagă odată cu data de 10  
Februarie.

## „Socialismul va realiza o lume mai fericită”

Convântarea tov. deputat Gh. Voștiuar la adunare de  
legațiilor secțiilor din oraș și județ

Duminică s'a ținut la sediul din str.  
Horia, adunarea delegațiilor secțiilor  
din oraș și județ al Partidului Social  
Democrat. S'au discutat probleme de  
organizare, iar responsabilii au pre-  
zentat dări de seamă asupra situației  
și activității din județ.

În cadrul adunării tov. deputat Gh.  
Voștiuar, președintele organizației,  
a rostit o amplă convântare, sub-  
liniind importanța activității politice  
pe care Partidul Social Democrat o  
desfășoară în interesul țării, atât în  
Parlament, cât și în toate domeniile  
vieții publice, — apoi a continuat:

— Numai socialismul poate înfrân-

ge greutățile din lume și numai el  
poate aduce pacea, pentru că nu pro-  
pagă sovietismul barbar și tirania,  
ci înfrăpiera popoarelor. Cât teren  
imens câștigă socialismul rezultă din  
faptul că și în Franța au exist biru-  
toare ideile socialiste, iar guvernele  
socialiste ale Franței și Angliei au  
destulizat barierele pasapoartelor din-  
tre ele. Nici la noi nu se poate face ni-  
mic fără partidul social democrat. Ori  
câte greutăți ni se pun în cale, noi le  
vom învinge. Partidul nostru are cel  
mai numeros grup parlamentar și fără  
partidul nostru nu se poate guverna.

(Continuare în pag. 4)

de orz și ovăz, pe care le-ar fi vân-  
dut locuitorilor Traian Seban și Pe-  
tru Ilișă. Deasemenea nu a putut jus-  
tifica suma de 2.495.000 lei. În ziua  
de 29 Ianuarie a. c., în calitate de  
președinte al comisiei locale de refor-  
mă agrară din Schöndorf a pretins  
dela locuitorul Lupu Vigel 10 mili-  
oane lei în schimbul unei autoriza-  
ții pentru colectarea de muele desti-

nate fabricării coșurilor, luând un  
aconț de un milion lei asupra acestor  
sume. Cercetările au durat câteva zi  
acuzatului. S'a trimis la cabinetul I  
instrucție cu concluzii de arestare,  
unde, după cum am arătat mai sus,  
i s'a emis mandat de arestare. Cerce-  
tările continuă. Dealtfel, azi înainte  
de amiază mandatul va veni spre de-  
batere în fața secției I.

# Se studiază modul de trimitere și plasare a unui număr de muncitori români în Cehoslovacia

Într'un număr recent al ziarului nostru am arătat că guvernul republicii cehoslovace a propus guvernului nostru încheierea unui acord în ce privește utilizarea unui număr de muncitori români în economia cehoslovacă.

Propunerea guvernului cehoslovac a fost acceptată în principiu de guvernul nostru și pe baza dispozițiilor date de către Președinția Consiliului de Miniștri s'a format o comisiune care să discute această problemă. Misiunea comisiei române este de a duce tratative, de a întocmi acordul și de a plasa muncitorii români în Cehoslovacia pe baza contractelor ce muncă în vigoare în țara vecină.

Comisia este formată din următoarele persoane: D. Ion Popescu, secretar general la Min. Muncii, Ilie Zaharia, Anghel Vasilescu, referent în Ministerul de Interne, N. Penclulescu, director în Ministerul de Externe, în giner Victor Ionescu, director în Ministerul Economiei Naționale, Dumitru Săracu din CGM, apoi cu vot consultativ d-nii: Petre Porumbelu, delegatul BNR Dumitru Holc, delegatul CFR și Gh. Munteanu delegatul Casei Asig. Sociale.

Președinte al comisiei este d. Ion Popescu, iar secretar d. Iuliu C. Naumescu.

In consecință, toți cei care doresc să fie plasați la muncă în Cehoslovacia, vor trebui să aștepte până la încheierea și perfectarea acordului, după care Ministerul Muncii prin directorul evidenței, plasării și îndrumării muncii, va da publicității condițiile în care se vor putea face recomandările pentru a fi plasați la muncă în Cehoslovacia.

Dat fiind numărul mare de solicitanți care s'au interesat de această chestiune la redacția noastră, le comunicăm că toate fazele problemei vor fi publicate în ziarul nostru.

## Obligațiile brutarilor care vând direct particularilor

Se aduce la cunoștință tuturor brutarilor din oraș și județ, că începând cu data de 16 Decembrie 1946, în conformitate cu art. 3 din Decretul Lege No. 1146, publicat în Mon. Of. No. 291 din 16 Dec. 1946, sunt obligați să verse săptămânal la depunerile

Cent. Min. Finanțelor Simbol 24.86 câte 136 Lei pentru fiecare pâine de 1000 grm. fabricată precum și câte Lei 60 tot pentru aceeași cantitate vândută de către brutării direct particularilor.

## Chelnerii cer ca localurile să fie deschise până la 2 noaptea

În noaptea trecută au fost muncitorii chelneri, adunarea lor generată, la care au participat toți muncitorii din această secție.

Din partea Comisiei Locale a Sindicatelor a luat parte d. Rottler Ladislau, iar din partea sindicatului alimentară, au participat d-nii Butarku, Norbert și Dobre, Președintele secției, d. Andrei Schwartz și secretar Păușan Ioan, au rotat munca grea dar cu bune rezultate a condus, iar Horváth, casierul secției a arătat că pentru regimul informetate s'a strâns suma de Lei 3.000.000.

Dl Rottler în expunerea sa a arătat situația economică în care ne găsim și cauzele care au produs această situație. Deosebit de explicat motivele care determină care a fost că guvernul nostru să ia măsuri care sunt numai de ordin provizorie.

Din partea chelnerilor s'a propus

prelungirea orei de închidere a localurilor până la orele 2 noaptea. S'au primit speranța că această dorință va fi rezolvată favorabil, cu atât mai mult cu cât și în alte orașe mari s'a realizat aceasta.

## NOUL PREȚ AL SEMINTELOR DE SFECLĂ DE ZAHAR

Monitorul Oficial publică decizia Ministerului Economiei Naționale referitor la prețul semințelor de sfeclă de zahăr din recolta anului 1946, care se fixează la 40.500 lei kgr-mul franco gară sau schela cea mai apropiată de producător.

Această sămânță va fi vândută de către SISA fabricilor de zahăr cu suma de lei 50.625 kg. mul pentru însămânțările anului 1947.

**S U P O R T**  
pentru ziare, caută spre cumpărare  
Industria Agricolă Ardeleană  
S. A., Arad. — Telefon 18-00

PRIMĂRIA COMUNEI CHIER  
județul Arad.

Nr. 80—1947.

### PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Chier vinde prin licitație publică, în ziua de 10 Februarie 1947 ora 10, la fața locului la Primăria comunei Chier, 2 tauri selecționali și 3 vici.

În caz de nereușită, a doua licitație se va ține în ziua de 16 Februarie 1947 aceeași oră.

Chier la 27 Ianuarie 1947.  
Primăria

**MOBILIER DE FRIZERIE**  
caută spre cumpărare  
Industria Agric. Ardeleană  
S. a., Arad, — Telefon 18-00

**ROYAL** Telefon 19—33 Repr. la: 3, 5, 7 și 9 ore. — Dum. și sârb. 11.30 Matineu.

AZI, noul film francez:  
**(L'ASSASIN A PEUR LA NUIT)**  
**Asasinul se teme de noapte**  
cu: Jules Bery — Mirelle Ballin

**CORSO** Duminica la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

O nouă și magistrală realizare americană:  
**INTRE DOI BARBAȚI**  
cu IOAN BENETT și GEORGE RAFT

**A R O** Tel. 24-45. Repr.: la 3, 5, 7 și 9 seara.

AZI, marele succes:  
**I R E N E**  
Urmează un nou film american: **SOȘETE POLIȚIA**

## „Munca”

Sunt unele fapte anonime pe care opinia publică nu le cunoaște, impli că nu le înregistrează prin obiectivul ei realist. Fapte de muncă consacrată societății, pentru promovarea ei spre ju mai bine, spre idealism, spre pace.

Pentru cele multe fapte, totuși că anonimatul se sparge ca un balon de săpun, lăsând ochiul pătrunzător și rece a opiniei publice să întrevadă și să cunoască unele perspective în realizări, pe care, ca o seriozitate le va privi, le va condamna sau le va aprecia.

În viața de toate zilele a Micălăceniilor a rîmtră o nouă preocupare de muncă datorită zilelor muncite și triste de iarnă când majoritatea țăranilor își petrec timpul la gura sobei povestind și făcând planuri pentru zilele ce urmează și soare sînd bel sugul hoțurilor le va răsplăti mîncele ogorurilor.

Așa deci în fiecare seară, în Micălăceni, cu mîștăba abia răsarită, se întîmesc la școala primară tînde printre multe alfe povești pe rîntele parohi Dabu Pavel se străduiește să învîie țîna celor opt surori biserică, pentru că într-o Duminică, în struna străvechii biserică, cel mai ascultător, să debuteze în cantori. Munca este grea, „gîstările” și mai grele dar dragostea părintelui Dabu Pavel și susținerea elevilor săi învîie toate aceste greutăți pe care răbdarea învățătorului și elanul finierilor elevi nu le cîntă.

Tînarul Camențiu Gheorghe a înținat înființarea unei orchestre tîrnicești de instrumentiști, reușind să grupeze un număr de tînce învîie și iubitori de muzică, pe cari încep să „mîștrulească” în arta muzicii și săi învîie în labirintul notelor muzicale. Viitorul învîie se mai poticnesc, mai confundă pe „te” cu „fa” dar mîndria că într-o Sîmbătă seara vor da un concert cu muzică, și face să zîmbească și să persiste optimiști la învîie.

Iată deci că datorită unui preot tînar la parohie și cu idei precise în misiunea sa de păstor sufletesc, a stimulat și pe alții la muncă, la o muncă sănătoasă și culturală, ceea ce acordă sincere simpatii Micălăceniilor.  
GH. NIN

**FORUM** Tel. 20-10 Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seara

AZI, un film mai dinamic decât „Ingerul Albastru”:  
**ÎN APOI LA VIAȚA**  
cu: Clara Tolnay — Iuliu Csontos — Maria Mezel

**SAVOY** Telefon: 32-22. Reprezentanțele încep prece la otele 3, 5, 6.30 și 8 seara. Dum. și Sîrbători Mat. 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

Un film din seria de aur al filmelor maghiare! Muzică, dragoste.  
**Sonata Primăverii**  
Cassa deschisă dela orele 11.

**URANIA** Telefon 12—32 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore

AZI, un film senzational  
**ÎN GHIARELE INDIENILOR**  
cu: John Wayne și Jackle Cooper

Prin culisele vietii

Ce povestesc registrele oficiului de Stare civilă

— 1305 nașteri față de 1590 decese și 222 divorțuri la 1002 căsătorii înregistrate în 1946 la Arad. — Sunt mai fericite căsătoriile dintre români și minoritari?

Marea scenă a vieții prin care trecem cu toții, de multe ori fără să dăm importanță tuturor cauzelor care o fac să fie fericită sau nefericită, care fac ca firul existenței să se rupă sau să continue până la adânci bătrânețe, are — ca toate scenele — dedesubturile ei, culisele ei, pe care cu greu le putem cunoaște și, și mai greu să pătrundem în interiorul lor.

Cu atât mai interesantă este problema demografică din perioade postbelice, când crizele de tot felul, morale și materiale, sgudule cele mai stabile așezări omenești.

În cele ce urmează redăm în cifre rezultatele unei raite prin registrele Oficiului de stare civilă al municipiului Arad.

Un bilanț trist: 1305 nașteri-1590 decese

Anul 1946, deși nu a fost unul din anul răz — ca toate transformările pe care le-a adus în mentalitatea oamenilor și în existența unor instituții — prezintă un bilanț sumbru: am avut de înregistrat numai 1305 nașteri față de 1590 decese.

Un procent care trebuie să dea de gândit celor la drept este mortalitatea la copil sub un an. Astfel, au murit în decursul anului precedent, 152 de copii sub un an, ceea ce reprezintă aproximativ 12 la sută din totalul nașterilor. Este un procent, dacă nu alarmant, cel puțin îngrijitor pentru un oraș ca Aradul, care a avut cel mai puțin de suferit depe urma crizelor de natură economică sau depe urma secetei. În majoritatea camărilor, acești copii au murit din cauza slabei constituții fizice, sau depe urma boalelor frecvente la sugaci.

Un punct încurajator pentru vitalitatea municipiului este faptul că din totalul de 1590 de decese, 223 cazuri s'au înregistrat la neocanici.

Un alt aspect, care de astădată scoate în evidență slăbirea serioasă a conștiinței morale

a oamenilor este faptul că din cei 1252 născuți vii, 83 sunt fructele ale conviețuirii nelegitime, ale concubinajului. Această înseamnă că 8 la sută din copiii născuți sunt oricând expuși situației de a rămâne fără mamă sau fără tată, când spiritul aventurier, — care a unit tempo rar doi oameni — va călca în picioare conștiința și obligațiunile morale și materiale față de o progenitură.

Nu este în intenția noastră de a deschide un tratat de morală practică spre a cești din ei, însă poate că oamăni trebuie să dea mai multă atenție și laturii serioase a vieții, nu numai părții hedoniste. Fără îndoielă — cel puțin așa ne place să credem — acești copii nelegitimi au făcut multe perechi să treacă și prin faza estușat registru al oficiului de stare civilă, aceea al căsătorilor, dar poate în aceeași proporție, copii sunt amenințați să rămână pseudo-orișni, și încă mamele sau tătii și-au hrăt sbrul atunci când nu au mai voit să accepte obligațiunile tratului în comun.

La 1002 căsătorii-222 divorțuri

Că omenirea în general suferă de o gravă criză morală, se poate vedea răsfoind registrele de căsătorii și divorțuri.

Se spune deobicea că divorțu este un fenomen foarte frecvent al vremurilor postbelice, în special în țările care au avut de suferit înfrâșeri. Dacă ar fi să luăm exemplul Germaniei de azi, unde numărul mic de bărbați — unul la 17 femei — a făcut ca divorțu să înflorească așa cum nu s'z cunoscut de mult, cele de mai sus sunt concludente.

Și la noi deălbte, lucrurile nu stau tocmai prea prejos de situația gitor

- CINEMA -

- ROYAL: „Floarea de piatră”.
FORUM: „Floarea de piatră”.
CORSO: „Între doi bărbați”.
ARO: „Irene”.
SAVOY: „Sonata primăverii”.
URANIA: la ghiarele indiene.

țării. Este destul să reproducem informația unui ziar din Capitală care a relatat că prima petiție înregistrată la Tribunalul din București în anul 1947 a fost o cerere de divorț.

Întro oarecare măsură, divorțurile sunt explicabile în asemenea vremuri. Foarte multe femei, îngrozite de perspectivele sumbre ale epocii de război, s'au măritat, ca să spunem astfel, la întâmplare. S'au amăgit singure că ar tabi pe un bărbat, pentru ca lungi ani de măcinare al nervilor în timpul războiului să le pună în față realității crunte: nu au îndbt nici odată, nu au reușit să se înțeleagă niciodată și odată cu sfârșitul hecatombelor își țau libertatea de acțiune.

Invers — pentru bărbați — problema poate prezenta același aspect, cu atât mai mult, cu cât perspectivele unei căsătorii mai „norocoase” le străde mai mult.

Sunt apoi o serie întreagă de probleme morale, care nu mai pot fi viabile o căsătorie. A

Între în amănunt ar însemna să dezvoltăm un tratat de psihologie a căsătoriei. De aceea iată cifrele pe care ni le prezintă aceste registre ale Oficiului de stare civilă: 1002 căsătorii și 222 divorțuri, adică un procent de 25 la sută. Cele mai frecvente divorțuri — și faptul pare curios la prima vedere — s'au înregistrat la perechiile care au trăit împreună între 1—10 ani: 104 cazuri.

Divorțurile după o căsnicie de 10—20 ani se cifrează la 62, iar divorțurile după o căsnicie de 20—30 ani sunt cifrate la 25. În sfârșit divorțurile după nici 1 an de conviețuire se cifrează la cca. 20. Acestea sunt adeseori purtătoare unor amintiri foarte dureroase, sau — poate — foarte plăcute, pentru cel care poartă viața mai puțin în tragic.

Și acum, ca divertisment un fapt: tot în cursul anului precedent s'a înregistrat un divorț la numai... 6 luni dela căsătorie (divorț tranșic, ceea ce înseamnă că cuplura s'a prăcut peste abia după o luna dela „unirea indisolubilă”) motivul ei 52 ani, ea 27 ani. Diferența de vârstă de 25 ani, explică (în trun fel) totul.

CARE CĂSĂTORII SUNT MAI DURABILE?

Ca încheiere să mai evidențiem următoarele: din numărul de 1002 căsătorii, 455 au fost contractate între români, de ambele părți, 117 au fost contractate între români și alte naționalități, iar restul între oameni de alte naționalități decât cea română.

Aceste cifre nu sunt grăitoare decât dacă le punem alături de cifrele înregistrate la divorțuri: din totalul de 222 divorțuri, 79, adică mai mult de 30 la sută s'au înregistrat la căsătoriile contractate între români, iar restul de 143 de divorțuri s'au înregistrat la căsătoriile contractate între români și alte naționalități.

Se poate trage de aci vreo concluzie? Noi nu știm căci atât de complicate sunt chestiile de inimă, încât să sâim pe candidați (și la căsătorie și la divorț) să reflecteze asupra acestui fapt. (lv).

Definitivări în învățământ

Monitorul Oficial publică de cizia Ministerului Educației Naționale prin care se definitivează în învățământul primar următorii:

- Feldes Clara, la școala primară Izraelită din Arad; Swartz Irina, la aceeași școală; Bogdan Aurora, în comuna Cermelu; Garcea Maria, în comuna Covăsinț.

Informațiuni

— ECONOMATUL Meșterilor Patroni No. 2, face cunoscut patronilor interesați, ca întrucât până la data de 10 Februarie nu vor achita capitalul majorat și regia pe luna Ianuarie, muncitorii și angajații acestora nu vor fi serviți, iar pentru această acțiunea Generalul face responsabil pe dnii patroni respectivi.

— SE COMUNICĂ tuturor deținătorilor, custozilor și chirieșilor de mobilier CASBI că sunt obligați a se prezenta începând cu ziua de azi și până la 28 Februarie 1947, la oficiul nostru din Arad, str. Bul. P. Maria Nr 15 (Casa Verboș) etaj II, pentru ca în conformitate cu Legile și ordinele în vigoare să contracteze cuvenitul Contract de închiriere.

Chiria antelă după mobilierul CASBI este egală cu 13 la sută din valoarea actuală a mobilierului și se plătește dela data deținerii mobilului rufin.

Cei ce nu vor face față acestui comuncat, li se va ridica mobilierul și vor fi înfocosești pentru plata chiriei.

Vânzarea mobilizată

MOARA de OREZ Bonovici, bd. Regele Ferdinand 28, Arad, decortică orez pentru economate, cu prețul oficial de lei 520 la kg. brut.

DE VÂNZARE o sea otterescă. Adresa la ziar.

INTELLECTUAL, 34 ani, recent s'abiltat la Arad, caută în vederea căsătoriei, o domnișoară, sau văduvă, în vârstă de 25—30 ani, cu oarecare situație. Scrișori cu fotografie la ziar, sub „Intellectual”. Discreție și soluță.

MOBILIER de frizerie de vânzare, str. Căntan Ignat 25.

DE VÂNZARE un autobuz Chevrolet de 30 persoane, în stare bună, cu cauciucuri. Szilágyi, Sarmisegetuza 28.

COMISIONAR la BUCUREȘTI, în fiecare Duminică. Primim orice încredințare până Sâmbăta, la orele 18, „OLYMPIKON” birou de voiaj, reprezentanță „MONDIAL”. Informațiuni, Arad, Brătianu 2—4. Tel. 20-49.

Programul de radia

- MIERCURI 5 FEBRUARIE
13.00: Muzică variată. 13.30: Tăraful Luță Ioviță. 14.00: Radio jurnal. Revista presei. 14.27: Ora Ațmatei. 15.00: Buletin meteorologic. 18.00: Orchestra Barbu Lăutaru. 18.45: Carnet Cultural — Cronică muzicii de Victor Pandelescu. 19.00 Muzică de Gabriel Fauré. 19.30: Emisiune pentru tineret. 20.00: Radio Jurnal Revista presei. 20.15: Ora Nașunilor Unite. 20.45: Postă Radio. 21.00: Ora Ardealului. 21.40: Muzică instrumentală. 22.00: Radio Jurnal. 22.17: Știri în limba rusă. 22.22: Buletin sportiv. 23.30: Figuri de compozitori — „Cei cind”. 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Muzică distrasă.

## Socialismul va realiza o lume mai fericită

(Urmasor din pag. 1-a)

Partidul social democrat nu e o grupare de partid creat datorită conjuncturii, nu s'a constituit sub durata aiegerilor și nu depinde de mersul alegerilor. Programul nostru stă pe baze științifice, care duc o bătălie decisivă pentru victoria finală a socialismului. O alegere constituie un episod în viața partidului, pentru că lupta continuă. Vor veni alegerile comunale și județene, mișcările cooperatiste și puține, refacerea materială și spirituală a țării și în această muncă partidul nostru va avea un rol covârșitor, pentru că îndeplinește, în acțiunea de transformare a lumii, o misiune istorică, — și-a încheiat tov. Gh. Voștinar expunerea.

După cuvântarea tov. deputat Gh. Voștinar, delegații secțiilor și-au făcut rapoartele de activitate. Din aceste rapoarte rezultă activitatea ce se desfășoară pe teren, apoi că unele secții posedă biblioteci, în altele s'au constituit secții uter. Delegații secțiilor din județ au cerut centrului să trimită cât mai mulți conferințieri spre a lumina poporul și pentru a fi în ajutorul secțiilor. Au fost și unele plângeri împotriva unor secții de utortități care manifestă atitudine reacționară, apoi despre poarta funcționare a cooperativelor, despre situația agricultorilor săraci care n'au putut contribui la colectări și acum nu primesc produse industriale.

Tuturor le-a răspuns tov. deputat Gh. Voștinar, declarând că va interveni în drept pentru soluționarea plângerilor juste și pentru ca fiecare lucrător care muncește să fie tratat onest. Deasemenea va interveni ca secții de autorități să nu abuzere de calitatea lor față de populație. Cine e vinovat, să suferă.

După aceste cuvânturi a fost luat de tov. Gh. Mănu, secretarul partidului, care a dat sumări de ordin organizatoric în legătură cu congresul județean și cu apropiatul congres al partidului.

În cuvântul de încheiere tov. Gh. Voștinar a vorbit despre importanța presei partidului, relevând rolul educativ al acesteia și rolul principal ce deține în răspândirea ideilor socialiste. A cerut celor prezenți să răspundă zărele partidului.

În legătură cu aceasta, delegații din județ s'au plâns că de multe ori primesc zărele noastre cu câte zece zile întârziere aruncând vina întârzierii în sarcina poștei din Arad.

În continuare, tov. Gh. Voștinar a făcut un apel, cerând să se facă toate eforturile pentru întărirea partidului social democrat, pentru că viitorul este al socialismului, care transformă acum societatea întregului glob, realizând o lume mai fericită și bazată pe egalitate.

Biroul avocațial  
**VIRGIL MURGESCU**  
fost magistrat  
B-dul Regina Elisabeta 41.  
Tel.: 22-94.

# ULTIMA ORĂ

## Controlul energiei atomice și dezarmarea reprezintă cele mai importante probleme

### O motiune prezentată de d. Austin, delegatul Statelor Unite

NEW-YORK, 5. — Eri la New-York, delegatul Statelor-Unite în Comisia de reglementare a energiei atomice și a dezarmării, d. Austin a expus punctul de vedere al președintelui și al guvernului american asupra acestor două importante probleme, care confruntă azi lumea.

D. Austin a declarat că problema controlului atomic este primordială pentru pacea lumii și Statele Unite sunt convinse că nu există decât o singură cale spre realizarea acestui lucru: securitatea colectivă și controlul tu-

turor aramelor existente în diferite țări.

Delegatul american a prezentat apoi o motiune comisiei speciale în care cere ca în vederea securității să se ia măsuri practice pentru reducerea armamentului și controlul energiei atomice, acestea fiind cele mai importante probleme. În continuare delegatul american a arătat că Statele-Unite vor exercita un control viguros, dar nu vor dezarma până ce nu se vor

convince de aplicarea măsurilor de garanție.

LAKE SUCCES, 5. — Postul de radio Londra anunță:

În urma deciziei Consiliului de Securitate, a fost format un comitet special, având ca membri delegații a cinci țări. Comitetul are sarcina de a redacta un plan amănunțit de dezarmare ce va fi supus Consiliului. Din acest comitet fac parte Uniunea Sovietică, Statele-Unite, Franța, Australia și Columbia.

## Va fi executat teroristul Grunner?

IERUSALIM, 5. — În legătură cu situația din Palestina, Postul de radio Londra anunță că Jewish Agency a protestat împotriva termenilor utilizați de nota britanică adresată agenției.

Consiliul Național evreesc se va întruni azi în Ierusalim pentru a analiza situația.

Tribunalul suprem a respins cer-

cerere a avocatului lui Grunner de a se face o cerere de grație la Consiliul privat. Execuția a fost din nou amânată.

Până în prezent au părăsit Palestina 1621 persoane de cetățenie britanică.

LONDRA, 5. Postul de radio Londra anunță:

## Von Pappen a fost arestat

NURNBERG, 5. — Von Pappen a fost arestat ieri după amiază din ordinul președintelui Tribunalului de nazificare, fiind acuzat că ar fi făcut declarații false.

Arestarea nu împiedică asupra procesului intentat fostului diplomat

german, deoarece acesta era judecat până acum în stare de libertate.

Autoritățile americane au arestat pe Paul Schmidt, fost interpret al lui Hitler, deoarece este bănuit că a participat la asasinarea unui ofițer francez.

## Senatorul Vandenberg nu pleacă la Moscova

WASHINGTON, 5. Postul de radio Londra anunță:

Senatorul Arthur Vandenberg a anunțat că nu se va duce la Moscova spre a lua parte la discutarea tratatului de pace cu Germania și Austria. Neapartența sa la conferința de la Moscova — a spus senatorul Van-

denberg — nu va periclita întru nimic politica externă bipartită a guvernului Statelor-Unite. Abținerea sa datorește multiplelor ocupațiuni ce-i incumbă în calitate sa de președinte al comisiei de politică externă a Senatului.

## EXODUL POPULAȚIEI ITALIENE DIN POLA

LONDRA, 5. În urma unui svon că orașul Pola va fi cedat Jugoslaviei, un număr de 2000 italieni a trecut munții pentru a se stabili în Italia. Cincizeci la sută din populația italiană este gata să plece din Pola și guvernul italian va pune la dispoziția acestora 3 vapoare.

Conferința Palestiniană a fost amânată sine die după ce reprezentanții ligii arabe au respins orice plan de desmembrare a Palestinei. D. Bevin a declarat că guvernul britanic nu se hotărăse încă dacă va proceda sau nu la împărțirea Palestinei.

## Programul concertului de muzică din Schubert

În ziua de 6 Februarie 1947, orele 17,30 va avea loc în sala de festivități a ARLUS-ului, comemorarea de 150 ani a marelui geniu muzical Franz Schubert.

După cuvântul introductiv al d-lui prof. Vasile Mocanu se vor executa liederurile Wegweisen, Die Stadt, Wohin și Forellen-Quintette.

La acest recital își vor da cursul lor prețios d. E. Felek, d-na Magda Stern-Menczer (pian), dr. E. Ungar (vioară), d-na Maria dr. Avramescu Fiedler (violoncel), d. dr. C. Gardos (vioară) și d. Nic. Dorca (contrabas).

Curiosând recitalurile muzicale organizate până acum de ARLUS, toate atingând un nivel artistic superior, nu ne îndoiim că și de data aceasta vom asista la un regal muzical de cea mai desăvârșită speță.

Familia îndurerată anunță încheierea din viață a iubitei lor mamă, bunice, străbunice și surori

## Iuliana dr. Vesa

născ. FLO RESCU

survențată în ziua de 3 Februarie 1947, în vârstă de 78 ani.

Înmormântarea va avea loc astăzi, 5 Februarie 1947 orele 4 și jumătate, dela Capela Cimitirului „Eternitatea.”

Fieți fără na ușoară!